



厉以宁、李德水等委员回应经济民生热点话题

# 提高收入应向中低收入人群倾斜

厉以宁、李德水等政协委员自今年全国两会开幕以来,一直是中外媒体追访的对象,但他们几乎惜字如金,每次都回答“等着6号的记者会上谈”……昨天上午,全国政协十一届四次会议举行了记者会,主题是“加快转变经济发展方式 促进‘十二五’时期经济社会科学发展”。会上,全国政协委员厉以宁(下图一)、陈锡文(下图二)、李德水(下图三)、王金祥(下图四)、王钦敏、杨凯生、王文彪就各项民生问题回答了记者的提问。

□ 快报特派记者 鹿伟 沈晓伟



## 谈物价——

**只要努力,CPI可以控制在目标范围内**

对于去年以来物价上涨的形式,全国政协常委、经济委员会副主任、北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁表示,2010年的通胀预期是由多种原因造成的,既有需求拉动的因素,也有要素成本上升的因素,还有国际物价上涨的因素。为什么人民银行几次提高存款准备金率?为什么提高利率?就是让后面的流通量回归到正常的水平。

厉以宁指出,这次价格上升中,农产品价格的上升占了主要地位。而农产品价格上升原因有很多,有气候原因;有销售地点和生产地距离过长的问题,中间成本就大了;也不排除有人为的炒作因素,所以政府出台了一些措施,要来避免囤积居奇、人为炒作。“人为采取的这些措施对抑制通货膨胀是得力的,是有效的。”

政府工作报告提出希望今年将物价上涨率控制在4%左右。厉以宁如何看待这一目标?他表示,有两个重要因素是控制不了的。第一个因素是石油价格。“国际石油上涨怎么办?这不是我们能控制的,因为我们是个进口大量石油的国家。”第二个因素是气候变化,今年国际国内气候变化对农业产量有多大影响控制不了。

“我作为经济学的研究者只能这么回答,撇开国际上的因素不谈,从我们国内来讲,只要我们努力去做,可以控制在目标范围内。”厉以宁说。

## 谈住房——

**保障性住房一定要放在重中之重**

两会前夕,地方政府密集出台楼市“限购”细则,成为楼市调控的最大看点,这在两会上再次引发人们关注和热议。昨天,厉以宁在发布会上指出,应该不要再过分强调限购,过分强调限购会带来一些问题,应该把限购改为限售。

在谈到住房问题时,厉以宁认为,首先应当大量建立保障性住房,这样可以使很多老百姓有一个安居的地方,政府现在正在这样做,而且应该长远下去,因为每年还有新出生的人口。另外还有大量的农民要转移进城,转移进城得有房子住,现在房价这么高,怎么买?所以保障性住房一定要放在建设的重中之重。

“我认为应该不要再过分强调限购,过分强调限购会带来一些问题,应该把限购改为限售。”

厉以宁表示,公民有购买房屋的权利,不能有地区歧视,地区歧视

作为短期政策可以,作为长期不行。他介绍说,可以学新加坡的经验,买房子可以,但是买了之后再卖就要受限制。具体而言,如果买了一年之内就卖,就要出很重的税,按房价的比重,要出到16%的税,第二年降低为12%。

“把限售做好,限购根据情况来定。”他表示,如果说一家有两套住房的,就不能再买了,假如说一套住房60平方米,一套住房40平方米,孩子也长大了,你能不让他买吗?所以把限售做好是更好的。

## 谈收入——

**提高居民收入应向中低收入人群倾斜**

居民收入一直是两会的热点话题。全国政协经济委员会副主任、国家统计局原局长李德水建议,在政策设计上要做好低收入群体的保障,调节过高收入者的收入,做大中等收入人群的队伍。

“扩大内需,转变发展方式一个重要的切入点应该是理顺收入分配关系。”李德水表示研究分析了近十年国内生产总值、财政收入、最终消费、企业利润,及城乡居民收入增长的倍数关系。

从这里面可以看出一个情况,增长倍数最低的是城乡居民收入,

其次是最终消费。这说明在社会财富的分配中,比较多的以利润的形式流向了企业,以税收的形式流向了财政。居民收入本来增长不多,由于社保体制还不完善,居民消费有后顾之忧,所以又把很多钱存在银行,储蓄的增长倍数也是很高的。企业和政府就利用利润和税收以及居民的储蓄存款大量增加投资和发展生产,增加出口,这成为长期以来我国经济保持强劲增长的一个重要特点。

“十二五”规划纲要中提出了“两个提高”,即:努力提高劳动者报酬在初次分配中的比重;提高居民收入在国民收入分配中的比重。李德水建议,“努力实现居民收入增长与经济发展同步”这个提法还要考虑到,重点应该向中低收入居民倾斜,因为不同收入的居民本身差距就很大,基数很悬殊。如果所有居民都按同一个比例增长,就必将使收入差距过大的矛盾更加恶化。

## 谈就业——

**在中国当前主要依靠结构调整**

“十二五”规划将我国的年均经济增长目标定为7%,这是否会对就业产生影响?厉以宁认为,经济增长主要不是看它的速度,而是要看它的质量,“7%也不是低增长率,但是就业问题在中国当前主要依靠结构调整。”

厉以宁表示,首先是产业结构要调整。第三产业发展水平低,

因此要加快第三产业的发展,这样可以吸引大量的就业。在民营经济方面也要加大发展,因为能够吸收新增劳动力的主要还是民营经济。另外,要大力鼓励创业,发展微型企业。

厉以宁举了一个例子,“我最近到重庆调研,重庆出台了一个政策,大力扶持微型企业”。什么是微型企业?他解释说,一是包括业主本人在内,工作人员不超过20人的就是微型企业;二是创业时的资本不超过10万元。这个微型企业可以得到政府给他的优惠政策。包括减免税、帮忙拿到贷款、解决融资难、担保等等;三是职工的培训由政府承担;四是加快注册登记手续,加快银行开户手续,这就掀起了全民的创业热。经过调查,这项政策适合于大学毕业生、农民工、下岗工人、退伍军人、残疾人和库区移民。重庆在短短几个月内开户1万多户,增加就业10万人。“从这条路子看,我们完全可以相信,只要经济增长质量提高了,重视结构调整,就业问题是可以解决的。”

## 谈股市——

**股市关键看企业质量,前景看好**

对于股市问题,厉以宁也做了一番预测。他表示,随着中国经济的增长,我们的资本市场会进一步发展,因为要增加直接融资,减少间接融资所占的比例。“但是股市主要是要看企业的质量,如果企业没有质量,怎么样做宣传,股市都不会上去。”

同时,他表示股市的监管工作还要进一步加强,股市作为一个资本市场体系,应该更全面。比如现在正在酝酿着新三板市场,什么时候开,还要看情况。“所以中国的股市前景是看好的,但是不等于股市没有波动,股市的波动受到国际形势的影响,受到国内经济形势的影响。”

## 谈资本市场——

**土地财政到尽头,资本市场将起作用**

厉以宁表示,城镇化正在开始加快,但是城镇化的钱从哪里来?大量公用事业,如水、电、气、暖、公共交通、城市环境绿化,这些钱从哪里来?

“土地财政已经走到尽头了,不能老靠卖地来建设。你也不能靠借债,借债是要还的。所以这里资本市场可以起作用。”厉以宁表示,可以学习某些发达国家的经验,利用公共投资基金方式。公共投资基金建立以后,有些金融机构投资者组成了,然后发债券,让民间来筹集,民间的企业也可以投资进去,这是将来资本市场可以帮助中国城镇化过程中来解决公用事业资金从哪里来的问题。

新浪微博 快报微博  
@快报看两会

快报微博t.dsqq.cn  
新浪“快报两会微群”群号245326  
电子邮件:xdkbllh@sina.com



## “不是紧迫,而是很紧迫”

全国政协委员、中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,“当前收入分配格局的调整已经到了很紧迫的时期,如果不扭转,可能会引发很多社会问题。而这涉及相关利益格局的调整,需要改革的攻坚破难。”“关键还是速度,要更快。加速收入分配改革这个任务,不是紧迫,而是很紧迫。”蔡继明委员补充道。

“2012年是4%,那2011年呢?”

全国人大代表、东南大学校长易红在江苏团会议上提出了建议,“首先需要加大教育投入,国家应该在财政支出上优先保障教育资金。”他说,2012年财政性教育经费支出占国内生产总值的比重提高至4%。但他觉得,这样的表述还不够,“2012年是4%,那今年2011年怎么办呢?具体怎么投入没有说法。”

## 医保报销“比例最好降到30%”

针对目前热议的看病难、看病贵问题,全国人大代表、江苏省人民医院大外科主任苗毅认为,看病贵,药品价格高是其中的重要因素。他认为应该在总量控制幅度内调整不合理的医疗服务价格,降低医院在药品上的收入。医保报销中,平均个人负担比例为45%,为了进一步缓解看病贵问题,他建议这一比例最好降到30%。

## “有助于消除百姓对央企偏见”

“增加国有资本收益,并将新增部分主要用于民生支出,迎合了百姓期待。”全国政协委员严琦说。“当前上交红利比例本来就不算高,而这些钱又用在内部调剂,属于体内循环而不是直接回馈社会。若将新增的收益主要用于改善民生,也有助于消除百姓对国企、特别是央企的偏见。”全国人大代表廖继康说。

## 养老保险能否“全国漫游”?

全国人大代表王瑛说:“一些30岁左右的青年夫妻,现在面临着供养4到6个老人的压力。放大到全国,养老成本将是一个天文数字。”全国人大代表、华侨大学法学院副院长戴仲川认为,关键是要打破地方利益的局限,实现养老保险“异地漫游”和“全国统筹”。

## 莫让农民工成城市“过客”

“市场经济讲的是竞争。市场可以不相信眼泪,但政府要相信眼泪,要带着真情关心农民工这样的城市边缘群体。”在6日的山东代表团小组会议上,全国人大代表杨伟程的一席话引发了与会代表的共鸣。“农民工做出的贡献与得到的待遇是不成正比的,政府应该把这一问题摆在更加突出的位置。”

## 社会管理不能“闭门造车”

“加强社会管理工作的根本目的是为了服务群众,因此政府在出台管理举措过程中不能闭门造车,一定要充分听取民意。”全国人大代表、济南市市长张建国认为,“一些地方缺乏实地调查和采纳民意,许多创新措施成了拍脑袋拍出来的形象工程、面子工程,这样的社会管理创新自然难以有长久的生命力。”

## “卫星要上天,马桶也要不漏水”

“今年政府工作报告首次提出要提高科研经费使用效率,这说明政府认识到了我们过去在科研经费的分配和使用上存在一定问题。”全国

人大代表、海南大学校长李建保提出,科研经费应适当向边远落后地区倾斜,提高用于解决百姓实际生活问题的科研经费比重。“要让卫星上天,也要让百姓的马桶不会漏水。”

## 哪里该“粗”,哪里该“细”?

侯欣一委员拿起政府工作报告:“比如第20页,提到今年小麦最低收购价每50公斤提高5到7元,水稻最低收购价每50公斤提高9到23元,对粮食价格的工作安排这么细,确实让人感动。”“然而,在说到政府预算公开的问题时,没有提到具体的时间表和路径安排,有些泛泛而谈,我认为应作出更细化的安排,给人更多信心。”

## 公务员选拔须减少“三门干部”

“‘三门干部’已日益为人们所关注,比例过高,影响公务员队伍的素质。”全国人大代表、浙江省委组织部副部长陈小恩认为,应该加大从基层一线选拔培养公务员的力度,适当提高公务员考录中面向‘大学生村官’和优秀村干部的招录比例。“三门干部”是指从家门到校门,毕业后进了机关门的新公务员。

## 不“踢皮球”真“打老虎”

束晓梅代表建议,政府一定要加强对食品安全的管理,防止部门之间出现“踢皮球”的现象,造成监管缺失。要按照政府工作报告提出的要求,强化地方政府监管责任,加强执法监管,认真“打老虎”。其次,要加强食品安全信息的公开,建立一个权威的信息公开渠道。

## “灯泡比人多,有必要吗?”

全国政协委员李毅中指着会场里的吊灯说,“以后的会议室设计,能不能实现自然采光?我们一定要有节能的思想,要有节约的动力。”从天花板上的吊灯,李毅中把话题引向中国严峻的节能形势:“要想办法,让全社会都意识到资源的宝贵。照明,灯泡比人多,有必要吗?”

## 一流大学建设“加快”不得

“世界一流大学是不能‘加快’建设的。”赵园委员在发言中直抒己见,“一流大学的形成,是一个渐进、连续、积淀的过程,有自身的发展规律,短期内想实现‘加快建设’,目标不切合实际。”“打造一流大学,首先要明确目标和方向,要弄清‘一流’究竟是指规模的一流还是思想学术的一流?”吴江委员认为。

## 个税起征点应定在1万元

全国政协委员、中国社科院学部委员刘庆柱认为,个税起征点理应定在1万元,劳务报酬和稿费所得更应该免税。假设现在国民经济总量是过去5倍,过去2000元的个税起征点就应该相应提高,增长到1万元。国民经济总量翻了多少倍,个税起征点也要按比例翻倍,这体现的是有利于中下层收入者的原则。

## 怎样让13亿人五年长寿1岁?

全国人大代表、沈阳医学院奉天医院院长冯虹说,要提高人的寿命,就要在生病之前注意健康。现在大多数人特别是广大农民体检缺失,常常是发现得大病已然晚了。“其实做一次常规全面体检,成本并不高。只是有些医院炒作,把价格推高了。”冯虹代表说,这样一笔钱,国家完全拿得出来。

以上微访谈除快报记者鹿伟沈晓伟采访外,均据新华社电